

AMERICA POR CABLE

Argentina.—Adquisiciones navales
BUENOS AIRES, 15.—El Presidente de la República, señor Irigoyen, ha firmado las últimas órdenes de pago de los compromisos de adquisiciones navales, correspondiendo a los representantes recibir los destróyers "Tucumán", "Mendoza" y en breve al "La Rioja", acorazado "Belgrano" y al transporte "Bahía Blanca". El Banco de la Nación girará a los astilleros británicos, italianos y croatas 300.000 libras esterlinas y 500.000 dólares.

El nuevo ministro de Bélgica
BUENOS AIRES, 15.—El Presidente Irigoyen ha recibido en audiencia al nuevo ministro de Bélgica, señor Ketels, quien le presentó con el ceremonial de rúbrica sus cartas credenciales.

Brasil.—Fallecimiento de la viuda de un periodista

RIOJANEIRO, 15.—Ha fallecido doña Enriqueta Patrocínio, viuda del ilustre periodista brasileño don José Patrocínio, quien sostuvo intensas campañas abolicionistas y en pro de las reformas de las malas costumbres.

El Congreso Panamericano de Carreteras
RIOJANEIRO, 15.—Además de las Delegaciones que ya se encuentran en esta capital para asistir al Congreso Panamericano de Carreteras, han llegado en el "Western World" las de los Estados Unidos y Cuba, y en el "Almeda", las del Uruguay y Bolivia.

La sesión inaugural del Congreso se verificará mañana, 16, en el teatro Municipal.

Méjico.—Una protesta del secretario de la Legación española

MEJICO, 15.—La Secretaría de Relaciones Exteriores ha enviado al fiscal la queja formulada por el primer secretario de la Embajada española en esta capital, don Fernando González Arnao, por su detención provisional, para su informe.

CONFLICTOS SOCIALES

El conflicto en la industria algodonera inglesa

LONDRES, 15.—Por iniciativa de las Asociaciones patronales, la Conferencia mixta que debía haber tenido ayer lugar entre representantes de los obreros de la industria algodonera, con objeto de discutir el arbitraje como medio de resolver el conflicto pendiente en la actualidad, ha sido aplazada hasta hoy por la mañana.

Los patronos, por su parte, dicen que no es posible pensar en la reapertura de las fábricas hasta el momento en que, de acuerdo las dos partes interesadas, quedan fijadas las condiciones de ese eventual arbitraje.

El paro en Italia

ROMA, 15.—El ministerio de la Economía Nacional comunica que el número de parados disminuyó de fines de enero a fines de junio en 290.000 unidades. Había 489.000 parados en 28 de febrero, 293.000 el 31 de marzo, 257.000 el 30 de abril, 227.000 el 31 de mayo y 193.000 el 30 de junio.

Despido de obreros extranjeros en Rumania

BUGAREST, 15.—En vista de la extensión del paro, el ministro de Trabajo de Rumania ha acordado realizar una selección entre los obreros extranjeros y prohibir la estancia en el país a aquellos que ejercen oficios idénticos a los de los obreros rumanos. Se harán excepciones en favor de los extranjeros que habitan en Rumania desde hace mucho tiempo.

Ferias y fiestas

La Sociedad Vitoria Club

VITORIA, 15.—La Sociedad Vitoria Club celebró su fiesta anual con lo más selecto de la sociedad vitoriana y colonia veraniega. Se sirvió una cena a la americana amenizada por una orquesta, y después se celebró un baile, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

En Cebreros

CEBREROS, 15.—Se nota animación extraordinaria de forasteros para las fiestas de los días 14 al 17, que se celebrarán en ésta en honor de la Virgen de Val-sordo.

El programa contiene toda clase de diversiones (bailes, cucañas, fuegos artificiales, dianas, conciertos, etc.).

La fiesta mayor en Badalona

BADALONA, 15.—Se ha inaugurado la fiesta mayor, que durará desde hoy hasta el día 18. Entre los festejos figura un campeonato ciclista, con un recorrido de 60 kilómetros, disputándose una copa del Ayuntamiento y otros premios. Para los niños y niñas pobres que nazcan a

las doce del día 15, o en su defecto a la hora más próxima de ésta en días inmediatos a tal fecha, el Ayuntamiento dará un premio en metálico y un seguro de mil pesetas.

En Bilbao

BILBAO, 15.—Hoy ha comenzado la animación con motivo de la feria, que durará hasta el 8 de septiembre. En el real de la feria hay instalados tres circos y otro en el coliseo Albia.

El Ayuntamiento ha organizado varios concursos de natación, regatas, exposiciones comerciales y una grandiosa audición conjunta de la Sociedad Coral de Bilbao y de la Orquesta Sinfónica.

Una salva

SAN SEBASTIAN, 15.—Como víspera de la patrona de San Sebastián, esta tarde se cantó en Santa María la salva tradicional, asistiendo el Ayuntamiento en corporación. El obispo entonó la salva, cantándose la de Esclava por el Orfeón donostiarra.

En Almuñécar

ALMUÑECAR, 15.—Han comenzado las fiestas de Almuñécar en honor de la patrona. Esta mañana la banda de música y los gigantes y cabezudos anunciaron al vecindario el comienzo de aquellas. Esta noche se quemarán fuegos artificiales y habrá gran verbena. Han venido numerosos vecinos de los pueblos limítrofes.

LAS EXPOSICIONES

La Semana Aragonesa

ZARAGOZA, 15.—Se encuentra en Zaragoza el secretario de la Exposición de Barcelona, que ha celebrado una conferencia con el alcalde y con el Sindicato de Iniciativas para preparar la Semana Aragonesa, que comenzará el 22 de septiembre próximo.

El secretario de Relaciones Exteriores de Panamá

CADIZ, 15.—Ha llegado el paquebote italiano "Horacio", procedente de Centroamérica. Ha traído numeroso pasaje de aquellos países, y en el que figuran muchos comerciantes y financieros americanos, que vienen a España a visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Un gran número de ellos desembarcarán en Sevilla. Los restantes seguirán a bordo en dirección a Barcelona.

Numeroso público gaditano fué al puerto, y saludó a los nuevos huéspedes de España con vítores y aplausos.

En el mismo vapor llegó una relevante personalidad política de Panamá. Es el secretario de Relaciones Exteriores, Desmótenes Arosemena, sobrino del Presidente de aquella República.

El gobernador de Cádiz fué a bordo para complimentarle en nombre del Gobierno.

Acompañado del gobernador y alcalde fué al Consulado de Panamá, donde se aloja.

Será huésped de Cádiz por pocos días, y luego visitará Sevilla y Madrid.

Durante su estancia en ésta, se celebrará un homenaje en su honor, organizado por la Academia Hispanoamericana.

La política en el extranjero

Continúa mejorando Poincaré

PARIS, 15.—Mañana abandonará la clínica, donde se encuentra, el ex presidente del Consejo, señor Poincaré, quien regresará a su domicilio particular, donde permanecerá, aproximadamente, un mes. La evolución de la convalecencia será observada por un ayudante del doctor Marion.

Una vez restablecido, el señor Poincaré se someterá a una nueva intervención quirúrgica que probablemente tendrá lugar en la primera quincena de septiembre.

Siguen las contiendas en torno de Verdún

PARIS, 15.—Comunican de Verdún a "Le Journal" que desde hace algún tiempo se registran incidentes los domingos con motivo de la visita de grupos de turistas alemanes a los campos de batalla. El domingo pasado, en una calle de la ciudad, ante el monumento de la Victoria, un teniente francés, que se hallaba, vestido de paisano, sentado en la terraza de un café, al ver que uno de los grupos alemanes llevaba en un automóvil una bandera blanca, negra y roja con el águila del Kaiser, arrancó el emblema y lo arrojó al río Mosa.

Por la noche el propietario del automóvil se encontró con el oficial francés y lo insultó.

En el fuerte Rozelien un suboficial se negó a permitir el acceso de un grupo de turistas alemanes. El fuerte está actualmente guarnecido con varias baterías. Los alemanes insultaron y amena-

zaron al suboficial, y éste denunció el hecho a la Subprefectura de Policía.

La reforma de la ley electoral.—Dice el presidente del Consejo que Inglaterra no tiene derecho a oponerse

EL CAIRO, 15.—Interrogado en París Mamud bajá por el corresponsal del periódico "Siassa" acerca de la ley electoral, ha declarado que el hecho de que la Gran Bretaña insista en que dicha ley no sea reformada es, a su juicio, ridículo, puesto que las negociaciones continúan en un pie de igualdad.

Mamud bajá agregó, poniendo fin a sus manifestaciones:

"Yo, por mi parte, no admitiré nunca semejante ingerencia en los asuntos interiores de Egipto, y las modificaciones que hayan de ser introducidas en la expresada ley serán acordadas por mis colegas y por mí cuando yo regrese a Egipto."

Los sucesos de Venezuela

CARACAS, 15.—El Gobierno venezolano publica un comunicado diciendo que un grupo de unos cuatrocientos rebeldes, aproximadamente, desembarcó de un buque que llevaba el pabellón alemán, con el propósito de apoderarse de la pequeña ciudad de Cumana (capital del Estado de Sucre). Ante el contraataque de los gubernamentales se batieron en retirada, después de un violento combate. Se confirma que el jefe de las fuerzas gubernamentales, general Emilio Fernández, resultó muerto. Los hidroaviones militares han salido en busca del barco alemán, que se cree sea el "Falke". Los revolucionarios se han sometido. Las bajas de éstos han sido muy numerosas.

Declaraciones del presidente de la regencia de la provincia renana

BERLIN, 15.—Noticias de Colonia dicen que en el curso de una entrevista celebrada con un colaborador de la "Gaceta Popular", el presidente de la regencia de la provincia renana, señor Fuchs, ha declarado que la expresada provincia no puede cumplir su tarea de ser mediadora entre Alemania y Francia más que en caso de que la liquidación de la guerra no deje una aguja clavada en su carne.

Agregó que la evacuación completa es, además, la piedra fundamental de la paz real, y por esta causa la provincia renana se ve forzada a oponerse a toda comisión de control para las tres zonas, y por todo lapso de tiempo, siendo preciso hacer todo lo posible para abrir camino a la paz y a las relaciones amistosas germanofrancesas. Además, los cobros practicados después de la evacuación podrían originar, en la mayor parte de los casos, incidentes que comprometerían la reconciliación francoalemana.

Alemania no podrá a la larga tener voluntad de pagar las considerables sumas previstas en el plan Young sino viéndose completamente libre y no humillada por control alguno. La población renana cree que Francia debería liquidar todas las reservas derivadas de la guerra y evitar cuidadosamente todo aquello que pudiera parecer una "píptica de pinchazos".

Terminó diciendo que la provincia renana ansía ponerse al servicio de la paz, y por ello exige y desea su completa libertad. La organización de la Ciudad del Vaticano

CIUDAD DEL VATICANO, 15.—

Continúan con gran actividad los trabajos de organización de la Ciudad del Vaticano, especialmente las obras de la estación del ferrocarril. Han sido publicadas nuevas leyes complementarias a las disposiciones generales del Estado; en lo que se refiere al acceso y permanencia en la Ciudad, la Ley prescribe que los extranjeros deberán proveerse de un permiso especial y los pasaportes visados por el representante diplomático de la Santa Sede. La estancia en la Ciudad del Vaticano, salvo disposición especial en contrario, será limitada de las seis de la mañana a las once de la noche.

Es descubierto el casco de un sumergible hundido

TRIESTE, 15.—Un dragaminas, que navegaba cerca de los escollos de Gayola, ha descubierto, a cuarenta y siete metros de profundidad el casco de un sumergible, que durante la guerra, a causa de la intensa niebla, encalló en aquellos escollos, yéndose a pique.

La Marina austriaca había intentado numerosas veces poner a flote este submarino. El comandante del sumergible era el heroico marino Nazario Sauro, quien fué hecho prisionero por los austriacos en el momento en que intentaba ponerse a salvo. Se cree que dentro de pocos días el sumergible será puesto a flote.

Un escándalo en la calle del Pez

A última hora de la madrugada de ayer se desarrolló en la calle del Pez un pintoresco incidente, que atrajo la curiosidad de cuantas personas por allí transitaban. Dos sujetos, llamados Ramón Zamora

Castillo, alias "el Tartaja", y Florencio Bermejo Manzanera, alias "el Chaqueta", acertaron a pasar por allí en el momento en que unos agentes de la autoridad procedían a la recogida de unas mujeres que suelen situarse por aquellas inmediaciones.

Ver esto "el Tartaja" y "el Chaqueta" y sentirse caballerosos defensores de las damas fué todo uno, y acto seguido se creyeron en el caso de formalizar la más expresiva protesta contra los policías; pero éstos, que no entendieron, sin duda, tan rectas intenciones, acordaron incorporar a aquellos a la cuerda de detenidos, cosa en verdad no muy fácil, pues tanto Zamora como Bermejo, promovieron tan formidable escándalo, que para reducirlos a la obediencia fué precisa la cooperación de algunos serenos y guardias.

Una vez en la Comisaría del distrito, lejos de apaciguarse los ánimos de "el Tartaja" y "el Chaqueta" se excitaron en forma tal al querer mantener su derecho, que intentaron agredir al personal policiaco, arrojando los tinteros contra los cristales de las ventanas que cayeron hechos añicos, y produciendo desperfectos en los muebles y enseres.

Pasada la tempestad de furia pudo formalizarse el atestado correspondiente, que, en unión de los detenidos, pasó al Juzgado de guardia.

Un doctor alemán cura la tisis con una dieta especial

BERLIN, 15.—Dicen de Bielefeld (Westfalia) que el doctor Berson, cuyo nuevo tratamiento de la tuberculosis está siendo objeto de grandes comentarios entre los médicos alemanes, va a abrir un sanatorio en las cercanías de Cassel.

El dinero para la instalación del sanatorio, que será capaz para un centenar de enfermos de tuberculosis, ha sido donado al doctor Gerson por varios filántropos norteamericanos y por las autoridades locales, que a la vez le han facilitado todo lo posible los trámites oficiales para la construcción del edificio.

El tratamiento del doctor Gerson consiste casi esencialmente en someter a los enfermos a una dieta especial, cuya base es la supresión de la sal y de la carne.

Nuevos libros de texto

Han sido declarados de texto los libros siguientes:

Bachillerato universitario. Año común.—Lengua latina, señalada en el concurso con el lema "Nequid nimis", de la cual es autor don Eustaquio Echauri, catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Barcelona.

Sección de Letras. Primer año.—Lengua latina, segundo curso; señalada con el mismo lema, y de la cual es autor el mismo catedrático.

Como consecuencia de esta resolución, y teniendo en cuenta lo dispuesto en aquellos Real decretos y Real orden, se concede a dicho autor laureado un premio de 25.000 pesetas, 12.500 por la obra correspondiente al año común y 12.500 por la que se refiere al segundo curso de latín.

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el veraneo a cualquier población de España se les enviara el periódico, sin aumento de precio. Para ello será indispensable que expresen, con toda claridad, la nueva dirección

El estado de Luis Freg

Freg continúa en el mismo estado de gravedad

En el día de ayer se le inyectaron a Luis Freg diez centímetros de suero antigangrenoso, en tres veces, y aunque no descansó, estuvo tranquilo. En la madrugada empezó a quejarse de fuertes dolores en la parte lesionada hasta el pie, y para aliviarlos se le aplicó una inyección de morfina, que le permitió conciliar el sueño a intervalos durante cuatro horas.

Ayer mañana, el doctor Oliver lo encontró más tranquilo. Tenía 38 grados de fiebre y 84 pulsaciones.

A la una menos cuarto fué trasladado con cuidado en una camilla desde el cuarto que ocupa a la sala quirúrgica. La cura duró media hora, y fué preciso cloroformizar al herido.

Los doctores Viñas y Oliver facilitaron el siguiente parte:

"Continúa en el mismo estado de gravedad, localizándose ligeramente los fenómenos gangrenosos, no obstante continuar los síntomas sépticos consecutivos a los mismos."

Presenciaron la cura el empresario señor Martínez, el amigo de Freg señor Puig y los banderilleros Rivera y "Metrala".

Todos salieron impresionados de la terrible cura que ha tenido que soportar el herido.

LA VIDA EN PROVINCIAS

Hallago de un cadáver

BILBAO, 15.—A bordo de un vapor sueco atracado en el muelle de Olaveaga fué hallado esta tarde el cadáver de un hombre ajeno a la tripulación. Por las trazas parece un mendigo, que se supone se introdujo en el buque a escondidas de los vigilantes.

Clausura de un curso de verano

SAN SEBASTIAN, 15.—Esta mañana, en el Instituto Salesiano, se ha celebrado la clausura del curso de verano, con asistencia de todas las autoridades. Pronunciaron discurso el obispo de la diócesis, el catedrático don Juan Zaragüeta, la señora Herrero y la concejala y asambleísta señorita Olóriz.

El padre Boltaña tocó varias piezas al piano, el violinista brasileño Borgeth interpretó también varias composiciones y el arpista donostiarra Zabaleta completó el programa musical.

La fragata "Sarmiento"

SAN SEBASTIAN, 15.—Ayer tarde, a las cuatro y media, ha salido con rumbo a Alemania la fragata argentina "Presidente Sarmiento", que fué despedida con salvas. La salida fué presenciada por numeroso público.

Proyectos plausibles

VITORIA, 15.—Invitado para asistir a la inauguración de los nuevos pabellones de la colonia marítima de Pedernales, sostenida por la Caja de Ahorros de Bilbao, marchó el alcalde de dicha población vizcaína.

Trta el Ayuntamiento de la adquisición del edificio del Patronato del Pilar, perteneciente al obispado, para habilitarlo para el grupo escolar municipal. Además se proyecta la instalación de una casa de baños públicos con objeto de evitar las frecuentes desgracias que se originan en el río Zadorra durante la temporada de verano.

Ambos proyectos serán discutidos en la sesión permanente del Ayuntamiento que se celebrará mañana.

El robo de alhajas en Zaragoza

BARCELONA, 15.—El individuo que logró fugarse en Zaragoza al mismo tiempo que eran detenidos sus compañeros de banda se llama Jaime Ramón, alias "Sardinilla", y tiene un largo historial como autor de delitos contra la propiedad. La Policía tiene la impresión de que no tardará en ser detenido.

Esta tarde han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado de Zaragoza, Lucio Iglesias, Espiridión Gil, Valentín Torres, Carlos Simón y Gregorio Polo, detenidos días pasados como autores del robo de alhajas cometido en una casa de compraventa situada en la calle de Boggiero, de Zaragoza.

Sustracción

GIJON, 15.—José Díaz ha denunciado a la Policía que cuando dormía en el hotel donde se hospeda le robaron 400 pesetas que tenía en la cartera. Al levantarse notó pesadez de cabeza, suponiendo que le dieran un narcótico para evitar que se despertase.

Piden una subvención para un ferrocarril

OVIEDO, 15.—Comisiones de Pravia y Cangas de Onís, acompañadas del ministro de Justicia y Cultos, que veranea en Pravia, visitaron al gobernador y al presidente de la Diputación para interesarles que gestionen cerca del jefe del Gobierno y del ministro de Fomento se acuerde en Consejo de ministros conceder el 50 por 100 de subvención por el Estado para la construcción del ferrocarril de Pravia a Cangas del Narcea. Las autoridades prometieron trasladar el ruego al presidente.

El peso del boxeador Carnera

SAN SEBASTIAN, 15.—Esta mañana, al efectuarse el pesaje de los boxeadores para el combate de esta noche, la báscula no pudo acusar el peso del gigante italiano Primo Carnera, y hubo que recurrir a una báscula de las pescaderías, donde se registró el peso de 129 kilos.

Su contrincante, Lete, no pesa más que 89 kilos.

Tan sólo un zapato de Primo Carnera pesa dos kilos y medio. Tampoco ha podido ser tallado el gigante, porque el aparato no daba para ello.

El concierto de esta noche en Rosales

Programa del que celebrará la Banda Municipal hoy, jueves, a las diez y media de la noche:

"¡Triumpe!" (pasodoble), Popy; "El sombrero de tres picos", Falla; I, Los vecinos; II, Danza del molinero (farruca); III, Danza final; "1812" (obertura solemne), Tschaiowky; "El patio de Monipodio" (intermedio), Villa; "Romanza en fa", Beethoven; fantasía de "La Verbena de la Paloma", Bretón.

CRONICA DE SUCEOS

EN MADRID

Acercas de un suceso

Dimos ayer cuenta de un suceso acaecido a última hora de la tarde en una carnicería del paseo de San Vicente, número 34. Según la versión facilitada acerca de los hechos el dependiente del establecimiento, Gerardo García Dorado, de diez y siete años, al intentar recoger una pelota con la que jugaba, clavóse en el vientre uno de los ganchos destinados a colgar la carne, resultando con una herida gravísima.

Esta versión fué dada por la propia víctima; pero, según parece, éste confesó más tarde a persona de su familia la verdad de lo sucedido.

Gerardo, hallábase jugando con un hijo del dueño del establecimiento llamado Víctor Lorenzo, de trece años. Ambos bromeaban con una pequeña navajita y Víctor, con un brusco movimiento, hirió sin querer a su amigo.

El dependiente Gerardo explica que para no disgustar a los padres del pequeño Víctor, no contó en los primeros momentos la verdad de lo ocurrido, inventando la versión de la herida con el gancho al ir a recoger la pelota. Robo de géneros por valor de 30.000 pesetas

Violentando la puerta de entrada a la tienda de tejidos de la calle de Preciados, número 37, propiedad de Leopoldo Rodríguez, penetraron unos desconocidos, llevándose varias piezas de tejidos, por valor de 30.000 pesetas.

Dos atropellos graves

La camioneta 1.873, que conducía José Arroyo, atropelló en la calle de Alberto Aguilera a Ernesto Alonso, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Blasco de Garay, número 7, produciéndole heridas de pronóstico grave.

—La joven de veinte años María Baislerius fué alcanzada por la camioneta 2.397 en la carretera de Toledo, causándole lesiones de pronóstico menos grave.

Robo frustrado en la Administración de Correos de Cerdedilla

Comunican de Cerdedilla que en la anterior madrugada tres individuos penetraron en la Administración de Correos violentando una persiana de hierro y una ventana de madera.

Cuando los ladrones trataban de forzar la caja despertaron al administrador de Correos y su señora y bajaron a las oficinas. Los ladrones huyeron.

Según la referencia que se nos hace del suceso, no es de extrañar que se produzcan tales hechos, pues en Cerdedilla existen sólo cuatro guardias civiles, número harto insuficiente para la vigilancia.

Importante robo de alhajas

El agente de la brigada de Investigación Criminal don Angel Moreno sorprendió ayer tarde en la joyería de la calle de Zaragoza, número 6, a una mujer que pretendía vender sortijas de oro y platino machacadas.

El agente la interrogó, y dijo llamarse Marina Berniardo, y agregó, algo turbada, que las alhajas eran de un hijo suyo, que se había ido a Londres y la había dejado el encargo de que vendiese las sortijas y guardase el importe hasta su regreso.

Como esta explicación no satisfizo al agente, se personó en el domicilio de Marina, acompañado de ésta. Allí encontró a dos individuos, que, según Marina, eran sus hijos Domingo y Valentín.

Interrogado el primero, manifestó llamarse Nicolás, y en vista de esta contradicción fueron trasladados Marina y Nicolás a la Comisaría, donde el comisario jefe, señor Maqueda, les preguntó hábilmente sobre el origen de las sortijas, terminando Nicolás por contestar que las había sustraído de una joyería donde prestaba servicio desde hace veinte años.

Añadió que las sustrajo en varias ocasiones.

EN PROVINCIAS

Un alcalde asesinado

PAMPLONA, 15.—En un corral distante dos kilómetros del pueblo de Jaurrieta ha aparecido asesinado de seis tiros de pistola el alcalde de dicho pueblo, Bernardino Samper.

Se ignoran detalles de quién pueda ser el autor del crimen.

Una mujer mata a un niño de cinco tiros de pistola

OVIEDO, 15.—En el pueblo de Laviana, la vecina Modesta González, que tenía antiguos resentimientos con la familia de Florentino García Cruz, de cuarenta años, encontró a éste en la calle, y, después de discutir con él, le disparó cinco tiros de pistola. Tres de ellos causaron al desgraciado muchacho heridas mortales de necesidad.

Una anciana y su nieta, asesinadas

OVIEDO, 15.—En el pueblo de Colosía, concejo de Panes, han sido encontradas muertas en su domicilio la anciana de sesenta años María Antonia Posadas y su nieta Dolores Fernández.

Les fué producida la muerte por estrangulación, para la que utilizaron los asesinos unas medias.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo, pues las faltriqueras de María aparecían desgarradas.

El tren ómnibus de Sevilla choca con un mercancías

SEVILLA, 15.—El tren ómnibus, que había salido de esta capital con destino a Cádiz, chocó en la estación de Cabezas

con un tren ascendente de mercancías, por un error de agujas.

A consecuencia del accidente resultaron contusionados 15 viajeros, que fueron convenientemente asistidos en Jerez y Utrera.

La vía quedó interceptada, perdiendo el enlace el expreso de Madrid.

Gracias a la serenidad de los maquinistas de ambos convoyes, que pudieron disminuir la velocidad, no hay que lamentar una verdadera catástrofe.

Un médico gravemente herido

BADALONA, 15.—En la avenida de Alfonso XIII fué atropellado por un tranvía Martín Rosellón, de diez y siete años, que resultó con lesiones graves.

En la misma avenida, y al subir a un tranvía en marcha, cayó al suelo y le pasó todo el convoy por encima a un hombre joven, que aun no ha podido ser identificado. Cuando se le recogió para conducirlo al dispensario próximo era ya cadáver.

EN EL EXTRANJERO

Mueren ahogados varios centenares de emigrantes

NUEVA YORK, 15.—La entrada de los inmigrantes en los Estados Unidos se ha hecho difícilísima por la ley actual de emigración, que limita rigurosamente su número.

La limitación de la emigración ha hecho nacer la industria de la introducción clandestina de viajeros en los Estados Unidos.

La entrada ilegal se realiza generalmente por tres fronteras: las de Méjico, Canadá y Cuba. Esta última tiene fama de ser la más fácil, y desde hace cierto tiempo un vaporcito llamado "Delirio" transportaba regularmente a los inmigrantes.

Los cañoneros de la Policía estadounidense, que perseguían al "Delirio", consiguieron varias veces detenerlo en medio del mar; pero jamás se hallaron emigrantes a bordo.

Las autoridades policíacas acordaron en vista de esto emplear la astucia con tan hábiles contrabandistas. Un agente de policía, fingiéndose extranjero, consiguió embarcar en el "Delirio" con once emigrantes más. Los cañoneros de la Policía vigilaban estrechamente al "Delirio", y una hora después de su salida fué detenido en alta mar. Se llevó a cabo un registro minucioso, que, a pesar de todo, no dió resultado alguno.

Como en los casos anteriores, no se consiguió descubrir emigrantes a bordo del vapor contrabandista. El agente de policía, a su vez, había desaparecido sin dejar la menor huella. Entonces toda la tripulación del "Delirio" fué detenida, y la información que realizó la Policía dió la clave del enigma.

La tripulación del vaporcito arrojaba sencillamente al mar a sus pasajeros emigrantes siempre que veía acercarse un barco policíaco. Varios centenares de personas han perecido de este modo.

Continúa el misterio de Saint-Maur

PARIS, 15.—Estando en su despacho el comisario de Saint-Maur, una llamada telefónica le distrajo de sus ocupaciones. Se puso al aparato y preguntó:

—¿Quién llama?

—¿El comisario Moreux?

—Yo soy.

—Y yo, una mujer, que habita en La Varenne.

Con la natural sorpresa, el comisario aguzó el oído y se dispuso a tomar notas.

—Diga, diga cuanto quiera.

—Hace próximamente cinco semanas, cuando yo regresaba a mi domicilio, pues había pasado la noche en casa de unos amigos, escuché que en la verja de una villa estaban llamando muy fuerte, a campanillazos. Como eran las tres de la madrugada, sorprendida por aquel ruido insólito me detuve y presté atención. Poco después escuché gemidos, gritos ahogados...; después, un silencio dramático.

—Continúe, continúe.

—Eran verdaderos gritos de terror. Entonces no quise continuar el camino, y, asustada, regresé a la casa de mis amigos; pero, al huir, pude escuchar claramente una voz que casi agonizaba, gimiendo: "¡Piedad, piedad! ¡No me matéis!"

—¿Y cómo no ha contado usted eso antes? —le preguntó el comisario.

—Como en los días que siguieron a esa escena no oí decir nada, creí que todo habría sido una pelea conyugal, y por eso no avisé; pero, al enterarme ayer del descubrimiento de un cadáver desmenuado en Saint-Maur, me he apresurado a llamar por teléfono, para darles estos detalles.

—Pero esto no basta —respondió el comisario—. Es necesario que me diga dónde vive, cómo se llama. Hay que ir a tomarle declaración, a ampliar algunos datos...

—Eso no puede ser... Nadie puede saber ni adónde iba, ni qué hacía fuera de mi casa a esas horas. He querido facilitar la acción de la justicia con estos datos; pero he tomado precauciones suficientes para que no sepan ustedes quién ha llamado.

—Yo lo averiguaré —gritó el comisario.

—No se moleste, señor Moreux, porque yo lo averiguaré. En cambio, utilizando estos detalles podrá ponerse sobre la pista del crimen.

—Dígame, por de pronto, las señas de la villa en donde llamaban a la campanilla de la verja.

—No lo sé. El temor a verme sorprendida en una aventura que no me favorece me impidió fijarme en detalles. Comprenda mi situación en aquellos momentos.

Queriendo, sin duda, el comisario sacar mayor partido de su confidente, le dijo con tono casi compungido:

—Y con esos datos solamente, ¿qué puede hacer?

—Enviar a sus agentes —respondió ella— a que hagan indagaciones por todos estos contornos. Precisamente cerca de aquel lugar vive madame Reau con su hijo, y tiene que haber oído todo o parte de lo que le lo oído también, y pueden prestar declaración. Otros vecinos tienen que haber oído; la única que no puede hacerlo soy yo.

Y aunque el comisario insistió en sus preguntas, la comunicación había sido cortada. Pero siguió el consejo de la dama desconocida, marchando con algunos agentes a visitar las villas de aquellas cercanías, y se confía en que, puestos sobre la pista, puedan aclarar el misterio que envuelve al crimen de La Varenne.

COMUNISMO

Acuerdos del Comité Ejecutivo de Kormintern

MOSCOU, 15.—El órgano oficial "Izvestia" publica las tesis aceptadas por la décima reunión plenaria del Comité Ejecutivo del Kormintern, concernientes a "su situación internacional y sus fines actuales".

He aquí algunas de las resoluciones votadas:

Primera. Intensificar la lucha contra la socialdemocracia internacional, la cual constituye el eje más importante del capitalismo. Sobre todo, necesidad de luchar contra el ala izquierda de la socialdemocracia, porque es ella la que impide la desorganización de la socialdemocracia creando la ilusión de la oposición a la política de las instancias directoras del partido, cuando en realidad sostiene la política del "socialfascismo".

Segunda. Desenmascarar del modo más implacable la socialdemocracia y su papel en la preparación de la guerra, sobre todo su izquierda, que es el aspecto más peligroso del socialimperialismo.

La ruptura anglosoviética

LONDRES, 15.—Hoy se ha conocido el motivo de la suspensión de las conversaciones anglosoviéticas. La ruptura fué provocada por la demanda del embajador de los Soviets, señor Dovgalesky, solicitando créditos importantes. El señor Snowden accedió a tal petición; pero exigió en compensación el reconocimiento de las deudas zaristas.

Los Soviets en este punto son intransigentes.

La flota rusa en el Báltico

BERLIN, 15.—Por primera vez desde la terminación de la guerra la escuadra rusa visitará los puertos alemanes del Báltico. Dos cruceros anclarán ante Swinemunde, y dos destructores, ante Pillau. Dichas unidades navales serán recibidas según el ceremonial acostumbrado.

La verbena de "Actualidad"

La notable revista "Actualidad", que tan rápido éxito de difusión ha tenido, organizó una grandiosa verbena en los jardines del Retiro en beneficio del Instituto Cervantes.

En el programa figuraron eminentes artistas, que prestaron desinteresada colaboración a iniciativa tan laudable. María Cabellé, Eugenia Zúffoli, Felisa Herrero, Pepe Moncayo, Delfín Pulido, Custodia Romero, Pepe Medina, la compañía negra de Douglas y otras figuras de nuestra escena deleitaron al público con su magnífica actuación.

Mercedes Mireya, bella recitadora, dió con su peculiar maestría composiciones de nuestros más destacados poetas.

De madrugada dió comienzo el baile en los jardines del parque y comenzaron los concursos.

En los intermedios se verificaron originales concursos, que fueron muy celebrados por el público.

Por lo espléndido del programa, el lugar de la celebración y la extraordinaria concurrencia de encantadoras mujeres, cuya belleza era realzada por los mantones de Manila, puede decirse que la verbena de "Actualidad" constituyó un verdadero triunfo.

Nuestra cordial enhorabuena a los queridos compañeros de la simpática revista.

El veraneo del Presidente

MONDARIZ, 15.—El jefe del Gobierno sostuvo una detenida conferencia con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, que fué a despedirse del general hasta el Consejo de Oviedo.

El marqués de Estella, así que se hubo marchado el ministro, dió que éste le había comunicado que había mejorado el cambio monetario. Luego elogió la actuación del señor Calvo Sotelo, que merece —dijo— la gratitud del país. "La conversión de la Deuda perpetua en amortizable es una obra de verdadera importancia y además de honradez y desinterés, y realizarla supone crear dificultades que han de servir para despejar el camino de sus sucesores. El Monopolio de Petróleos —añade el presidente— produce una renta de 100 millones de pesetas que, capitalizados al 5 por ciento, constituyen un capital de 2.000 millones de pesetas. El Monopolio —agrega— ha rozado intereses creados de grandes entidades, que no han dejado de ejercer presión un solo instante, pero que han sido vencidas. Otro motivo importantísimo de gratitud para el ministro de Hacienda es su campaña perseverante en contra de la ocultación. Hoy yo na se oye hablar, como antes se oía a cada momento, de personas que ocultaban sus propiedades al Fisco. Sin embargo, resulta —continuó sonriente— que todo esto y tantas otras empresas como ha llevado a

cabo la Dictadura, no valen nada, porque la soberanía popular o el sufragio universal tan puro han sido conculcados..."

MONDARIZ, 15.—El jefe del Gobierno pasó todo el día de hoy en el Bañerío. A la una de la tarde marchó a la fuente de Gándara, donde tomó el agua en compañía de numerosos aguistas y firmó multitud de autógrafos.

En el comedor del Bañerío almorzó en compañía de unas veinticuatro personas. Por la tarde conferenció con el ministro de Hacienda.

Luego fué visitado por una Comisión de la Universidad de Santiago, formada por el rector, señor Blanco Rivera; el decano de Farmacia, señor Eliceigui, y el catedrático de Medicina don Vicente Poyales, que vinieron a cumplimentar al jefe del Gobierno.

Mañana será obsequiado el presidente con una "fabada" en un monte próximo a Mondariz.

Preparativos para el Consejo de ministros en Oviedo

GIJÓN, 15.—El anunciado Consejo de Ministros en Oviedo se celebrará durante la mañana del 19, por lo que el banquete al marqués de Estella en Gijón, en el palacio de la Feria de Muestras, se verificará ese día por la noche.

Los ministros de Fomento y Marina llegarán a Gijón el 17, por la noche, alojándose, respectivamente, en la residencia del gerente del ferrocarril de Langreo, señor Fernández de la Gómara; y el director de la Sociedad Gijón-Fabril, teniente coronel de Ingenieros señor Ortiz de Solórzano.

El marqués de Estella saldrá de Gijón el martes, 20, y no se detendrá en Peón, en la residencia veraniega de Cienfuegos, como estaba anunciado, pues seguirá a Ribadesella, donde almorzará en el palacio de la marquesa de Argüelles.

Los homenajes al general Primo de Rivera en Vigo

VIGO, 15.—Se están ultimando los preparativos que se realizan para el homenaje que hoy se rendirá al marqués de Estella con ocasión de su visita a Vigo.

Se sabe que llegará en las últimas horas de la tarde, acompañado de sus hijas.

Se le tributará un gran recibimiento y se le obsequiará con un banquete y un festival regional en el parque Las Cabañas.

La visita del general Primo de Rivera a esta población está relacionada exclusivamente con la Exposición Internacional de Pesca, que se proyecta celebrar en 1935, por la que el marqués de Estella se interesa mucho desde que conoció los proyectos y Memorias. Examinará las cifras del coste de dicha Exposición.

También visitará los terrenos donde se proyecta emplazarla.

Personalidades recibidas por el jefe del Gobierno

MONDARIZ, 15.—Ayer por la tarde vinieron a cumplimentar al presidente el rector de la Universidad de Santiago, señor Blanco Rivero; el decano de aquella Facultad de Farmacia, doctor Eleyezgui; el catedrático de Medicina de la misma Universidad don Vicente Goyanes y el obispo de Madrid-Alcalá.

El general Sanjurjo en Mondariz

MONDARIZ, 15.—El general Sanjurjo ha llegado a Mondariz a las tres de la tarde de ayer.

La estancia del Gobierno en Bilbao

BILBAO, 15.—Aunque no se ha facilitado referencia oficial de los actos que se celebrarán durante la estancia, los días 22 y 23 del actual, del Gobierno en Bilbao, sin embargo, se conocen algunos detalles sobre ello. El día 22 se celebrará el Homenaje a la Vejez, que revestirá gran solemnidad. A la una y media de la tarde tendrán lugar dos banquetes, uno propio del acto y otro ofrecido al Gobierno por los elementos industriales en el Frontón Euskalduna, al que asistirán muchas personas. Por la tarde, los ministros asistirán a la corrida de toros, y después del festejo se reunirán en Consejo e nel salón de la Diputación provincial.

El día 23 asistirán a varias inauguraciones anunciadas, entre ellas las de las escuelas de Achuri y a la colocación de primeras piedras del Instituto de Higiene y otras obras. Por la tarde es fácil que visiten el marqués de Estella y el Gobierno las zonas industriales de la villa.

Pasó de 4.000 el número de adhesiones para el banquete popular al presidente

OVIEDO, 15.—El gobernador civil ha sometido al jefe del Gobierno el programa para su estancia en ésta.

(Pasó de 4.000 el número de adheridos para el banquete popular; pero ha sido necesario reducirlo a 1.600, por no ser posible ampliar más el servicio.)

El marqués de Estella entrará en Oviedo por la calle de Torneo, donde le dará la bienvenida el alcalde en nombre de la ciudad, y se dirigirá a la Diputación, donde se servirá un "vermut" de honor.

Después asistirá al banquete popular en el Campo de San Francisco.

Las Empresas de ferrocarriles y las de automóviles de línea expenderán billetes reducidos desde todos los pueblos de la provincia.

El vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, ha pedido habitación en un hotel y ha anunciado al gobernador que al próximo domingo irá a Avilés.

El lunes habrá corrida de toros, en la que lidiarán ganado de Pérez Tabernero Marcial Lalande, Vicente Barreira y Manóito Bienvenida.

El presidente de la Diputación ha recibido a una Comisión de ferroviarios, que le entregó un pliego de peticiones para que la someta al jefe del Gobierno. También le visitó una comisión en solicitud de que transmita al ministro del Trabajo el ruego de que asista a la inauguración de la colonia de casas baratas en Teatinos e llunes por la tarde.

NOTICIAS DE AVIACION

LA VUELTA AL MUNDO EN EL "CONDE ZEPPELIN"

El pasaje que llevará el "Conde Zeppelin"

FRIEDRICHSHAFEN, 15.—Diez de los veinte pasajeros que irán a bordo del "Conde Zeppelin" en su viaje alrededor del mundo son polodistas. Uno, español, el representante de "A B C", que tiene la exclusiva para toda España; Mr. Gerville, de "Le Matin"; dos japoneses, el doctor Eust y el señor Kitgno; tres alemanes: Gustav Kavder, Heinz von Eschweger y Max Geisenheuer; tres representantes más de la American Newspaper Syndicate: lady Grace Drumond, Carl von Wiegand y sir Hubert Wilkins, el famoso explorador australiano. También van dos fotógrafos, Robert Hartman y Heinz von Perckhammer, y tres marinos: los comandantes Charles Rosendahl y J. C. Richardson, americanos, y el mayor japonés Fujiyoshi. Asimismo forman parte del pasaje los profesores W. B. Seilkopf, alemán, y Johann Kärklin, ruso, ambos meteorólogos; el doctor Jerónimo Mejias, español; Christoph Iselin, suizo, y el joven millonario de Nueva York William Leeds.

Los pasajeros han tomado hoy el te a las cinco. El autobús de los pasajeros abandonó el ffigarten Hotel a las tres y media de la madrugada de hoy, jueves.

La salida será a la cinco.

El doctor Eckener anuncia el itinerario probable

FRIEDRICHSHAFEN, 15.—El doctor Eckener ha reiterado su propósito de salir inmediatamente después de las cuatro y media, esperando llegar a Berlín en unas cinco horas, para seguir hacia Dantzing y Königsberg, arribando a esta última ciudad en otras cinco horas y media. De allí se proponen seguir rumbo a Moscú. Dijo también que esperaba poder cruzar sobre las montañas del Ural, por su punto medio, sin tener que llegar a la parte más septentrional, debido a la zona de presión del mar Blanco.

Así llegará a un punto situado a unas 600 millas al Norte de Onisk, en donde decidirá la ruta ulterior a seguir, siendo probable que vayan por Jakusk-Okhostsky-Saghalin y, finalmente, Tokio.

Manifestó que lo más brevemente que pueden realizar la travesía será tardando cuatro o cuatro días y medio, aunque hay probabilidades de hacer el vuelo completo en unas ciento veinte horas.

Aeródromos flotantes

NUEVA YORK, 15.—Ya han comenzado los trabajos para la construcción de una serie de aeródromos flotantes, que serán instalados entre los Estados Unidos y las Bermudas, prolongándose luego desde estas islas a las costas de Europa.

Al lugar fijado para el emplazamiento del primer aeródromo flotante de esta serie han sido transportados ya numerosos materiales y enormes cadenas para el anclaje.

Accidente de aviación en Tokio.—Perecen los ocho tripulantes

TOKIO, 15.—Un avión de bombardeo a bordo del cual realizaban un vuelo de instrucción ocho oficiales, en su mayoría pertenecientes al Estado Mayor, ha caído desde gran altura, pereciendo todos sus ocupantes.

Pormenores del accidente

TOKIO, 15.—Se tienen nuevas noticias del accidente de aviación que ha costado la vida a ocho oficiales.

Un avión de bombardeo, a bordo del cual se hallaban varios inspectores de los servicios de Aviación, cayó a tierra, en circunstancias que todavía se desconocen, cuando volaba a una altura de sesenta metros y poco después de haber salido del aeródromo de Tachikawa.

A consecuencia de la caída murieron en el acto seis oficiales, entre ellos el general Tsune Asapuro, jefe del personal de operaciones, y el coronel Fuji Oka, jefe de la sección. Otro oficial, gravemente herido, sucumbió poco después, y, entre los restos del aparato y al cabo de grandes esfuerzos, se halló más tarde el cadáver de un suboficial.

Construcción de un aeródromo en las Azores

LONDRES, 15.—Comunican de Lisboa que se ha acordado construir un campo moderno de aviación para que aterricen con seguridad los aviones transatlánticos en el puerto de Angra, situado en la parte meridional de la isla Terceira. La decisión ha sido adoptada en vista del fatal accidente en el que perdió su vida el comandante polaco Ludwig Idzikowski cuando intentó aterrizar forzosamente en su intento de vuelo de París a Nueva York.

Aterrizajes en el aeródromo de Orli

PARIS, 15.—A las dos y media de la tarde se hallaban efectuando vuelos giratorios sobre el aeródromo de Orli varios aparatos de los que toman parte en la vuelta aérea a Europa, en espera de que se abriera el control de llegada. Este fué abierto a las tres en punto.

Entre las tres y tres y media de la tarde aterrizaron los siguientes pilotos: italianos, Lombardi y Sustter; alemanes, Ofeman, von Dungen, Maryzik, Nehring, Lunner, Poss, Kneer, Roeder, Siebel y Hagmyer; ingleses, Broad y miss Spooner; el francés Delmotte y el checoslovaco Kleps.

Un avión postal Dakar-Casablanca aterriza forzosamente

CASABLANCA, 15.—El avión postal que efectúa el servicio en la línea Dakar-Casablanca ha aterrizado a 20 kilómetros al noroeste de la última población.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

AMSTERDAM, 15.—El aviador alemán Kirsch ha tomado la delantera sobre el inglés capitán Broad y miss Spooner, llegando a este aeródromo a las dos y cincuenta y tres minutos, terminando una de las etapas de la gran challenge aérea internacional alrededor de Europa.

El capitán inglés Broad llegó al aeródromo a las 15 y 31 minutos, y su compatriota miss Spooner a las 15 y 34.

PARIS, 15.—Ha fallecido en Doie (Jura) el almirante Frochot, comandante en jefe de la primera escuadra.

PARIS, 15.—Según las últimas estadísticas que acaban de publicarse del comercio exterior de Francia con las principales naciones, las cifras referentes a las transacciones con España son las siguientes:

Compras de Francia a España, pesetas 834.848.000.

Compras de España a Francia, francos 847.560.000.

Durante igual semestre del año anterior, las operaciones fueron:

Compras de Francia España, francos 835.929.000.

Compras de España a Francia, francos 855.929.000.

Como se ve por los datos anteriores, tanto las importaciones como las exportaciones de ambos países han tenido una ligera disminución en los seis primeros meses del año actual.

ANTOFAGASTA, 15.—Un violento temporal ha causado grandes daños en las costas, y muchas embarcaciones han tenido que regresar al puerto.

Setecientos metros del muelle de protección han quedado destruidos.

LONDRES, 15.—Las estadísticas publicadas hoy revelan que el comercio exterior de la Gran Bretaña continúa progresando. En los siete primeros meses del año las exportaciones han superado en 9.144.000 libras esterlinas la cifra alcanzada en igual período de 1928.

NUEVA YORK, 15.—Como la entrada de inmigrantes se hace difícil por la ley que limita su número para cada país de origen, hay un tráfico de inmigración ilegal por un barco que a ello se dedica exclusivamente.

Las embarcaciones de la Policía americana le persiguieron y detuvieron varias veces sin encontrar inmigrantes a bordo. Entonces, un policía se disfrazó de extranjero y embarcó con otros once en dicho vapor, mientras las embarcaciones de la Policía espían a dicho vapor y le daban caza una hora después de su salida.

Pero a bordo ya no había emigrantes. Y el policía disfrazado tampoco estaba. Entonces se comprobó que cuando el vapor se sentía perseguido, echaban a los emigrantes al mar, habiendo desaparecido así varios centenares.

NUEVA YORK, 15.—En un año, la circulación callejera de Nueva York ha producido 1.000 muertos y 46.000 heridos.

NUEVA YORK, 15.—Han terminado las negociaciones para la construcción del inmenso rascacielos que llevará por nombre Palacio de Francia, y que tendrá 65 pisos. Costará 50 millones de dólares. En él estará la residencia del Consulado general y del agregado comercial franceses; una Exposición permanente de productos franceses, hotel, restaurante, salones de arte, etc., etc.

ROMA, 15.—El Comité económico italiano publica una larga Memoria sobre la situación económica de Italia. En ella se subraya especialmente que el tipo de los salarios ha sufrido algunas fluctuaciones en ciertas industrias y ha bajado ligeramente en otras. No obstante, la situación de los obreros dista mucho de haber empeorado. El importe de los capitales invertidos en la industria ha aumentado. El transporte de mercancías por caminos de hierro y el tráfico en los puertos han sido durante los dos últimos meses mucho más intensos que durante los dos meses correspondientes de 1928. El número de quiebras, aunque sigue siendo elevado, ha disminuido, comparado con el del año pasado. El cobro de impuestos ha dado resultados satisfactorios. El movimiento de la navegación en los puertos del reino alcanzó una cifra que no había sido registrada desde el año 1925. Los depósitos en las Cajas Postales y en las Cajas de Ahorro arrojan también un aumento.

NUEVA YORK, 15.—Después de nueve meses de pesquisas, la Policía ha descubierto en una cámara secreta de los depósitos del puerto una tonelada de opio, valorada en 250.000 dólares. Doce fumadores de opio se avituallaban en este depósito.

BOURG, 15.—Se han celebrado en esta Alcaldía las bodas de tres gitanos encarcelados como autores de diversos robos a mano armada en la región. Los tres "novios" fueron conducidos esposados y vigilados por numerosos gendarmes de la cárcel a la Alcaldía, seguidos de sus "prometidas", sus padres y sus hijos. En la Alcaldía se les quitaron las esposas y abrazaron efusivamente a sus familias. Terminada la ceremonia, regresaron a la cárcel, custodiados por los gendarmes, pero esta vez sin el acompañamiento familiar.

Otro gitano que cometió otro robo a mano armada en Ramez y fue herido por un guarda campestre, contraerá matrimonio con su amiga pasada mañana.

NUEVA YORK, 15.—Telegrafían de Caracas dando cuenta de un fuerte contingente de revolucionarios venezolanos atacó por sorpresa y logró apoderarse momentáneamente de la ciudad de Cumaná, capital del Estado de Sucre. Las tropas gubernamentales, reforzadas, contraatacaron, entablándose un encarnizado combate, que terminó con la derrota completa de los revolucionarios.

Al dar cuenta de esta acción, el Gobierno declara que el movimiento revolucionario puede considerarse terminado con la muerte de los dos principales jefes de la revolución y la rendición de todas sus fuerzas.

El comunicado añade que el general Emilio Fernández halló gloriosa muerte en el combate, a la cabeza de las tropas del Gobierno.

TOURS, 15.—En un teatro de esta capital se ha declarado hoy un violento incendio, resultando el edificio casi destruido.

Las pérdidas se calcula que ascienden a más de dos millones de francos.

CARACAS, 15.—El Gobierno venezolano publica un comunicado diciendo que un grupo de unos cuatorcientos rebeldes, aproximadamente, desembarcó de un buque que llevaba el pabellón alemán, con el propósito de apoderarse de la pequeña ciudad de Cumaná (capital del Estado de Sucre). Ante el contraataque de los gubernamentales, se batieron en retirada, después de un violento combate. Se confirma que el jefe de las fuerzas gubernamentales, general Emilio Fernández, resultó muerto. Los hidroaviones militares han salido en busca del barco alemán, que se cree sea el "Falke". Los revolucionarios se han sometido. Las bajas de éstos han sido muy numerosas.

BUENOS AIRES, 15.—El ministro de Agricultura ha presidido hoy la ceremonia de apertura del Congreso de Carreteras, que se celebrará en esta capital.

El señor E. B. Fleitas anunció en su discurso que el Gobierno contribuirá al pago de los gastos ocasionados por las carreteras destinadas al tráfico comercial y turístico.

BELGRADO, 14.—El señor Herriot, antes de salir para Atenas, ha declarado a los periodistas su empeño manifiesto en subrayar que su viaje no tiene ningún carácter político. Añadió que si hubiera querido hacer política, estaría en La Haya, y no en Belgrado, pues el señor Briand le pidió entrar en el Gobierno especialmente para formar parte de la Delegación francesa en la Conferencia. El señor Herriot terminó diciendo que quería aprovechar el mes de descanso que tenía porque preveía que durante el otoño tendrá que participar en trabajos importantes.

BOGOTÁ, 15.—Durante el día de ayer se desencadenó una violentísima tormenta en la región de Santa Marta, que se dedica al cultivo de plátanos.

MEJICO, 15.—La noticia de que el gobernador don Abelardo Tejada sería desposeído de su cargo ha causado agitación política en Veracruz. Gran número de agrarios han manifestado su propósito contra la acción del Gobierno, mandando mensajes de adhesión a Tejada.

Los agrarios han decidido mandar su protesta contra la dimisión del gobernador, ordenada por el Gobierno, en un mensaje enérgico dirigido al Presidente de la República, señor Portes Gil.

LIMA, 15.—El Gobierno de Perú comunica que la República ha entrado de nuevo a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

NUEVA YORK, 15.—Una importante Empresa de Nevark (Estado de Nueva Jersey) ha anunciado que distribuirá entre sus empleados un donativo de un millón de dólares, que será repartido en metálico o en pensiones entre los trescientos beneficiarios.

El fundador de la entidad, que se retira de los negocios el próximo mes de septiembre, ha manifestado que quiere demostrar de esta forma su aprecio a los leales servicios prestados por sus empleados.

WASHINGTON, 15.—El departamento de Estado, cumpliendo su decisión, ha mandado a la Comisión de Hacienda del Senado las nuevas protestas que ha recibido contra la elevación de los derechos arancelarios. Emanan de las Asociaciones de Comercio de la Gran Bretaña, Holanda, Portugal, Letonia y Finlandia.

PARIS, 15.—La brigada especial de Prefectura de Policía continúa las pesquisas relacionadas con el robo de dos millones y medio de francos descubierto ayer en una joyería de la rue de Rivoli. Los inspectores encargados de la diligencia abrigan la convicción de que los ladrones pertenecen a una banda internacional perfectamente organizada, y creen que fué la misma que operó recientemente en una joyería del "faubourg" Montmartre y en otra del "boulevard" de la Magdalena. Se estima que para forzar la caja de caudales en la joyería de la rue de Rivoli, que tenía un espesor de ocho centímetros, los ladrones, que debieron de ser tres, invirtieron por lo menos dos horas y media. Realizaron la perforación por medio de un berbiquí de tipo especial, con el que practicaron varios orificios, por los que luego introdujeron ganchos finos, pendientes de una placa de acero llamada plantilla, en la que hay una barra también de acero. Dando vuelta a la barra se obtiene una presión considerable, que se transforma en torsión en las extremidades, y los remaches de las cerraduras acaban por saltar. Este procedimiento, al que la Policía ha dado el nombre de sistema de puente o de aspiración, es nuevo, y es la tercera vez que ha podido comprobarse su utilización con mayor eficacia que el soplete. La Policía sigue sus pesquisas con gran interés, porque los ladrones que han practicado el robo son verdaderos especialistas, que han perfeccionado mucho la técnica para forzar las cajas de caudales.

Los vagabundos

Su número ha disminuido después de la guerra.—Comprende los caminantes, los "iziganes", los enfermos atacados de judoerrantismo, los ricos "globe-trotters" y los desequilibrados de los "palaces".

Yo conía recientemente en una casa amiga con un joven y simpático interno del asilo de Nanterre.—La conversación, habiendo rodado, naturalmente, sobre los pensionistas del hospicio, me informé de una consecuencia insospitada de la guerra, la disminución de los vagabundos.

Hace ya muchos siglos que el gobierno se esfuerza en suprimirlos.—Los ha latigado, expulsado de París, embarcado para las Indias—para más amplia información consúltese la grande Enciclopedia—; pero todo ha sido en vano. Los mendigos pululan siempre, formando una corporación, eligiendo un rey.—Este cargo no debía ser una sinécure, si tenemos que creer al doctor Matignon, el cual, en Pekin, encontró un rey de los mendigos muy hábil para organizar la explotación del público: este rey suprímía los impuestos a los comerciantes que no querían ser importunados, a las poblaciones que evitan de esta manera estar invadidas y saqueadas por sus asociados.

"Por fin, se decidieron en Francia a encerrar a los vagabundos. Por medio de un edicto, en 27 de abril de 1656, fué fundada para este concepto, la Salpêtrière, y en el siglo XIX, fué instituida una organización regular: por un decreto de 5 de julio de 1808, cada departamento tuvo su depósito de mendicidad.—El de Nanterre, que pertenece al departamento del Sena, 5.000 camas, divididas en cuatro secciones, condenados, libertados, vagabundos, voluntarios, viejos e inválidos.

La segunda sección, la de los vagabundos, después de la guerra, ha disminuido en un 50 por ciento—quiero decir que el número de vagabundos detenidos ha disminuido en la mitad.—Comprenderéis la causa: hay en nuestro país menos gente que no trabaja que antes de la guerra, debido a que el trabajo abunda y la mano de obra escasea. Esta ventaja, para emplear la expresión de Lloyd George, ha sido pagada caramente. Nuestros muertos y nuestros mutilados han sido de una manera absoluta y aun proporcional, más numerosos que en los años, y las reparaciones de los territorios devastados han proporcionado a los sobrevivientes un trabajo que debemos pagar, pues si tenemos pocos vagabundos es por la misma razón por la que pagamos muy cara toda mano de obra, hasta la de los trabajos caseros.

Este hecho de evolución social me interesa mucho. Reflexioné sobre él una vez en mi casa y me esforcé en analizarlo como médico. Distingui varias clases de vagabundos, según que los empuje la necesidad, el gusto, el temperamento, la enfermedad.

Presentemos, primero, los caminantes, que en Francia solamente eran antes de la guerra trescientos mil. Sus andanzas son por necesidad, para encontrar trabajo. Muchos son hombres vigorosos que van en busca de trabajo de desmonte. Muchos son vagabundos por gusto. Aman esta vida libre, aprecian su poesía. Uno de ellos me decía: "Nosotros tenemos dos patrones: uno para el verano, "Maturin. La vida es dulce, los campos alegres. Se encuentra en todas partes de qué merodear. Por esto el compañero desdenoso pide desde lo alto del talud: ¿A cuánto se paga aquí la hora?" Y si la cifra no le parece suficiente, se va silbando. El otro, para el invierno. Es "Verde Gris". Entonces imploramos trabajo. Los tiempos son duros. Pero nunca nos fijamos; una vez recogidas algunas piezas blancas, nos vamos más lejos, siempre más lejos".

Estos hombres tienen grandes cualidades. Son compasivos, se ayudan mutuamente. Un escritor ruso, Gorki, ha escrito admirablemente en su obra "Los Vagabundos", su alma de poeta, de filósofo y de neurasténico. Esto le ha sido muy fácil, puesto que él lo era. En su novela "Konovolov", se notan los pasajes siguientes: "La gente ha hecho ciudades, casas, se aglomera en ellas, estropea la tierra, se ahoga, se molestan los unos a los otros... ¿Es esto una vida? No; la verdadera vida es la nuestra. ¿Por qué aglomerar las personas cuando dos o tres solamente ya no pueden avenirse juntas? ¿Cuántas leguas he hecho! ¿Qué cosas he visto! ¿No hay nada en la tierra que no sea cómodo; no he encontrado mi sitio! ¿Y no te ocupes de nada! El tiempo llegará, sin que tu lo quieras, serás arrastrado adonde debes serlo, y reducido en polvo."

Entre el número de vagabundos los hay peligrosos, malvados; por estos los labriegos, por miedo del incendio, no les niega nunca la pajiza para dormir; pero tienen cuidado, para evitar los robos, de quitar la escalera, una vez que los hombres han subido, y de soltar los perros. Algunas aldeas tienen una choza especial para darles hospitalidad.

Una segunda especie de vagabundos comprende toda "la raza de ziganes" o bohemios. Desde hace siglos recorren el mundo infatigablemente. Son los hindús, que han sido expulsados de su país, por una invasión extranjera. Obligados a viajar, han adquirido el instinto; tiene el temperamento de vagabundo, lo que explica la imposibilidad actual de fijarlos. Viven del esquilado de los perros, haciendo cestos, diciendo la buena ventura, pero sobre todo de robos y de rapiñas.

Una vez cada año se reúnen en peregrinación en las Santas Marías del Mar de Camargui. Es la sola manifestación de su solidaridad.

Una tercera especie de vagabundos comprende los neurópatas y los alienados atacados de "mania emigratoria". Esta está mezclada íntimamente a las dos primeras. Sólo el médico llega a hacer una selección en la masa confusa que la Policía le trae. Por esta causa vimos durante largo tiempo al malogrado profesor Ernesto Dupré estudiando con cuidado los sujetos que alman a la enfermería del depósito.

El psiquiatra distinguirá en esta especie morbosa varias variedades. Algunos están afectados del mal comicial ambulatorio. Abandonan un día su domicilio y se encuentran muy extrañados, a veces a varios centenares de kilómetros de aquél. Su fuga no es, no obstante, más que uno de los síntomas de su desequilibrio, y qué multiplicación de signos clínicos aun mal estudiados nos ofrecen desde el simple sonambulismo hasta el desdoblamiento completo de la personalidad. ¿Hay algunos que llegan hasta el crimen y el suicidio!

Un tipo clínico entre estos vagabundos morbosos, es el judío errante. Fué éste uno de los mejores estudios de Charcot. Se conoce la leyenda tan popular en la Edad Media que Mathieu Paris, en 1640, cuenta en estos términos: "Cartófilo, portero del pretorio de Pontio Pilato, dió a Jesucristo un puñetazo en el momento en que éste franqueaba el lindar de la puerta, diciéndole: "¡Anda, Jesús, anda más de prisa! ¿Por qué de detienes?" Jesús, volviéndose, le responde: "Voy. Pero tu esperarás mi segundo advenimiento. Tu andarás sin parar".

Y Cartófilo se puso en marcha para no pararse jamás.

Se le notó en Hamburgo a 1342, en 1599, en 1566; en Lubeck, en 1601; en Leipzig, en 1642; en Viena, en 1599; en Moscov, en 1613; en Bruselas, en 1640 y en muchos otros sitios. Se escribieron sobre él varios romances.

Reproduzcamos un pasaje, del que fué publicado en Burdeos en 1609: "Yo hago, decía él, aquí en la tierra penitencia,

Tengo verdadero arrepentimiento Yo no hago más que ir marchando De país en país pidiendo limosna."

Este vagabundo era muy joven. Traía consigo la enfermedad y la muerte. En cada epidemia que se desarrollaba en un país, las gentes del pueblo recordaban haber visto pasar al viejo, y afirmaban: "Esto nos ha sido traído por el judío errante. Observación exacta, puesto que los vagabundos son buenos portadores de enfermedades contagiosas. El error consistía en asimilar a todos los israelitas vagabundos a un mismo personaje. Charcot tuvo el mérito de explorar el origen de una leyenda que se había creído imaginaria. La Historia del primer judío errante que se presentó a la clínica de Charcot está contada por éste de una manera pintoresca en "Sus lecciones del martes".

En el campo también se ha sentido la sacudida y se ha producido la alarma entre los indígenas; pero no han ocurrido desgracias.

En Chile.—Sacudida sísmica
CHEPICA (Chile), 15.—A las tres y cuarenta y cinco de la madrugada se ha registrado una fuerte sacudida sísmica que ha causado gran alarma en la población.

Hasta ahora no se tiene noticia de que se haya registrado ninguna desgracia personal.

Hotel hundido
LINARES (Chile), 15.—Gran parte del edificio donde está instalado el Hotel Royal se ha hundido repentinamente cuando estaba casi en su totalidad ocupado por viajeros. El resto del edificio, que ha quedado en pie, amenaza derrumbarse de un momento a otro.

No se ha registrado ninguna desgracia personal. Los viajeros se han salvado de un modo providencial de morir aplastados.

Política nacional
El ministro de la Gobernación ha firmado una importante Real orden, según la cual se anula la inscripción en el Registro de la Comisaría Sanitaria, o, lo que es lo mismo, se prohíbe el funcionamiento de aquellas Sociedades de médico y farmacia e igualatorios que lleven más de tres meses sin cumplir con lo preceptuado en el Reglamento de 10 de febrero de 1926 y Real decreto de 12 de enero del mismo año.

La labor de dignificación y moralización que viene realizando la Comisaría Sanitaria con las Sociedades que prestan asistencia médica a las clases humildes queda reforzada con esta Real orden, que responde a una necesidad muchas veces denunciada en la Prensa.

De hoy en adelante pretenden nuestras autoridades de la Dirección de Sanidad que se cumpla exactamente el Reglamento de las Sociedades de asistencia pública, y que éstas presten los servicios a los asociados con la mayor perfección y celo posibles.

En Ejército
El encargado del despacho recibió a mediodía de ayer al general Salas, coronel Varela, interventor general, señor Arce; coronel Montetoro y coronel Perogordo.

El director general de Minas, en Mieres
OVIEDO, 15.—El director general de Minas, señor Fuentes Pila, ha visitado la fábrica de Mieres y la Escuela de Capataces. Fué obsequiado con un banquete por la Gerencia de la fábrica.

Después visitó la Hullera de Turón, y seguidamente regresó a Oviedo.

El director general de Corporaciones, en Gijón
GIJON, 15.—El Claustro de profesores de la Escuela Industrial obsequió con un banquete al director general de Corporaciones, don César Madariaga, quien felicitó al Claustro por la labor realizada, interesándole el estudio del proyecto para ampliación de la Escuela.

Nuevos concejales del Ayuntamiento de Valencia
VALENCIA, 15.—El alcalde ha facilitado los nombres de los diez y ocho nuevos concejales. En ellos figuran los marqueses de Fuentethermosa y Bastida, el abogado don Atanasio Lleó y los señores don Rafael Benloch, don Alfredo Soriano, don Francisco Alcántara, el coronel de Ingenieros don Francisco Castell, el doctor en Ciencias señor Reig Pastor y el presidente de la Sociedad Lo Rat Penat, señor Sales Martí.

Faltan dos propietarios y dos corporativos.

El nuevo decano de los médicos forenses de Madrid
Ha sido nombrado presidente decano del Cuerpo Médico Forense de Madrid el eminente doctor don Jesús Canseco, jefe clínico de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, y forense de Madrid desde hace bastantes años.

El tiempo al

Un terremoto en Málaga
MALAGA, 15.—A las siete y media de esta mañana se registró un terremoto de escasa violencia, que duró algunos segundos.

El movimiento sísmico fué percibido en toda la capital y originó la consiguiente alarma.

En Vélez-Málaga
VELEZ-MALAGA, 15.—A las siete y treinta y cinco de la mañana de hoy se ha registrado en esta ciudad un temblor de tierra, acompañado de gran ruido subterráneo, que duró, aproximadamente, cinco segundos.

Muchos vecinos, alarmados, abandonaron sus viviendas.

También se siente en Melilla
MELILLA, 15.—A las siete y treinta y cinco de la mañana se ha registrado un terremoto ondulatorio que ha durado aproximadamente diez segundos, pero con escaso ruido. Esta circunstancia ha hecho que no se haya alarmado tanto el vecindario de Melilla como en el terremoto anterior, a pesar de haber sido el de más larga duración de los registrados.

La sacudida produjo alguna alarma, y bastantes personas salieron a la calle. Interrogado el director del Observatorio Meteorológico, señor Serradilla, dijo que el barógrafo había registrado una curva más extensa que la del terremoto último, y agregó que se trataba de una sacudida ondulatoria. Como no hay sismógrafos, no se ha podido precisar la duración y la dirección.

En el campo también se ha sentido la sacudida y se ha producido la alarma entre los indígenas; pero no han ocurrido desgracias.

En Chile.—Sacudida sísmica
CHEPICA (Chile), 15.—A las tres y cuarenta y cinco de la madrugada se ha registrado una fuerte sacudida sísmica que ha causado gran alarma en la población.

Hasta ahora no se tiene noticia de que se haya registrado ninguna desgracia personal.

Hotel hundido
LINARES (Chile), 15.—Gran parte del edificio donde está instalado el Hotel Royal se ha hundido repentinamente cuando estaba casi en su totalidad ocupado por viajeros. El resto del edificio, que ha quedado en pie, amenaza derrumbarse de un momento a otro.

No se ha registrado ninguna desgracia personal. Los viajeros se han salvado de un modo providencial de morir aplastados.

